
 

 

 

 
At: Aelodau’r  Pwyllgor Craffu 

Cymunedau 
Dyddiad: 

 
12 Ionawr 2023 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712554 

 ebost: democrataidd@sirddinbych.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR CRAFFU CYMUNEDAU, DYDD IAU, 19 
IONAWR 2023 am 10.00 am YN SIAMBR Y CYNGOR, NEUADD Y SIR, RHUTHUN A 
THRWY GYNHADLEDD FIDEO. 
 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Swyddog Monitro 
 
AGENDA 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  (Tudalennau 5 - 6) 

 Aelodau i ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu sy’n rhagfarnu mewn 
unrhyw fusnes a nodwyd i’w ystyried yn y cyfarfod hwn.  
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

4 COFNODION  (Tudalennau 7 - 14) 

 Derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Craffu Cymunedau a gynhaliwyd ar 08 
Rhagfyr 2022 (copi ynghlwm). 
 
 
 
 
 
 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

5 ADOLYGIAD O BENDERFYNIAD Y CABINET MEWN PERTHYNAS AG 
ARGYMHELLIAD Y GRŴP GOSOD FFIOEDD RHANBARTHOL  
(Tudalennau 15 - 42) 

 Ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Craffu (copi ynghlwm) sy’n gofyn i’r 
Pwyllgor, yn unol â Rheolau Gweithdrefn Galw i Mewn y Cyngor, i adolygu’r 
penderfyniad a wnaed gan y Cabinet ar 13 Rhagfyr 2022 (copi ynghlwm).  
 

10.10 – 11.00 a.m. 
 

6 CAM-DRIN CŴN  (Tudalennau 43 - 54) 

 Ystyried adroddiad gan Reolwr Busnes Gwarchod y Cyhoedd, yn archwilio i 
ba raddau y caiff cŵn eu gwerthu’n gyfreithlon ac yn anghyfreithlon yn Sir 
Ddinbych (copi ynghlwm).  
 

11.00 – 11.50 a.m. 
 

7 RHAGLEN WAITH CRAFFU  (Tudalennau 55 - 74) 

 Ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Craffu (copi ynghlwm) yn gofyn am 
adolygiad o raglen gwaith i’r dyfodol y pwyllgor a rhoi’r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r aelodau am faterion perthnasol. 
 

11.50 – 12.05 p.m. 
 

8 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR PWYLLGOR   

 Derbyn y wybodaeth ddiweddaraf gan gynrychiolwyr y Pwyllgor ar Fyrddau a 
Grwpiau amrywiol y Cyngor. 
 

12.05 – 12.15 p.m. 
 

 
 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Y Cynghorydd Huw Williams 
(Cadeirydd) 
 

Y Cynghorydd Karen Anne Edwards (Is-
Gadeirydd) 

Michelle Blakeley-Walker 
Pauline Edwards 
James Elson 
Martyn Hogg 
 

Alan James 
Delyth Jones 
Merfyn Parry 
Cheryl Williams 
 

 
 
 
 



 

COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
 
 
DEDDF LLYWODRAETH LEOL 2000 

 

 

 
Cod Ymddygiad Aelodau 
 

DATGELU A CHOFRESTRU BUDDIANNAU 
 
  

Rwyf i, 
(enw) 

  

  

*Aelod /Aelod cyfetholedig o 
(*dileuer un) 

Cyngor Sir Ddinbych   

 
 

 

YN CADARNHAU fy mod wedi datgan buddiant *personol / personol a 
sy’n rhagfarnu nas datgelwyd eisoes yn ôl darpariaeth Rhan III cod 
ymddygiad y Cyngor Sir i Aelodau am y canlynol:- 
(*dileuer un) 

Dyddiad Datgelu:   

   

Pwyllgor (nodwch):   

   

Agenda eitem   

   

Pwnc:   

   

Natur y Buddiant: 

(Gweler y nodyn isod)* 

 

 

 

 
 

 

   

Llofnod    

   

Dyddiad   

 

Noder: Rhowch ddigon o fanylion os gwelwch yn dda, e.e. 'Fi yw perchennog y tir sy’n gyfagos i'r cais 
ar gyfer caniatâd cynllunio a wnaed gan Mr Jones', neu 'Mae fy ngŵr / ngwraig yn un o weithwyr y 
cwmni sydd wedi gwneud cais am gymorth ariannol'. 

Tudalen 5

Eitem Agenda 2



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

PWYLLGOR CRAFFU CYMUNEDAU  
 
Cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Craffu Cymunedau a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor yn 
Neuadd y Sir, Rhuthun a thrwy gynhadledd fideo ddydd Iau 8 Rhagfyr 2022 am 10.00am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Cynghorwyr Michelle Blakeley-Walker, Karen Edwards (Is-gadeirydd), Pauline Edwards, 
James Elson, Alan James, Cheryl Williams a Huw Williams (Cadeirydd) 
 
Roedd Aelod Arweiniol yr Amgylchedd a Chludiant, y Cynghorydd Barry Mellor ac Aelod 
Arweiniol Iechyd a Gofal Cymdeithasol Elen Heaton yn bresennol ar wahoddiad y 
Pwyllgor. 
 
Arsylwyr – Y Cynghorwyr Bobby Feeley, Huw Hilditch-Roberts, Peter Scott, Rhys 
Thomas, Andrea Tomlin a Mark Young. 
 

HEFYD YN BRESENNOL 
 

Cyfarwyddwr Corfforaethol: Economi a’r Amgylchedd (TW), Pennaeth Cynllunio, 
Gwarchod y Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad (EJ), Rheolwr Traffig, Parcio a 
Diogelwch ar y Ffyrdd (MJ); Uwch Beiriannydd Diogelwch ar y Ffyrdd a Chludiant 
Cynaliadwy (BWJ), Cydlynydd Craffu (RhE); Gweinyddwyr Pwyllgorau (SJ, NH a RhTJ) 

 
Ymddiriedolaeth Gwasanaethau Ambiwlans Cymru 
Prif Weithredwr (JK);  
Cyfarwyddwr Partneriaethau ac Ymgysylltu (EH) 
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Cafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorydd Merfyn Parry. 
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Ni chafodd unrhyw gysylltiad personol na chysylltiad personol a oedd yn rhagfarnu 
ei ddatgan yn unrhyw un o’r materion i’w trafod yn y cyfarfod.  
 
Cyn dechrau trafod busnes y cyfarfod, rhoddodd y Cadeirydd deyrnged i’r diweddar 
Gynghorydd Brian Blakeley, aelod gwerthfawr o’r Pwyllgor, a fu farw’n ddiweddar.   
Wrth gydymdeimlo ar ran y Pwyllgor gyda’i ferch, y Cynghorydd Michelle Blakeley-
Walker sydd hefyd yn aelod o’r Pwyllgor, a gweddill y teulu, fe gyfeiriodd at 
wasanaeth ymroddedig y Cynghorydd Blakeley i breswylwyr Y Rhyl a Sir Ddinbych.   
 

3 MATERION BRYS FEL Y’U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD 
 
Nid oedd unrhyw faterion brys wedi eu codi gyda Chadeirydd y Pwyllgor cyn y 
cyfarfod. 
 

4 COFNODION 

Tudalen 7

Eitem Agenda 4



 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Craffu Cymunedau a gynhaliwyd ar 8 
Medi 2022.  Felly: 
 
Penderfynwyd: y dylid derbyn a chymeradwyo cofnodion y cyfarfod a 
gynhaliwyd ar 8 Medi 2022 fel cofnod cywir. 
 
Ni chodwyd unrhyw fater mewn perthynas â chynnwys y cofnodion.  
 

5 YMDDIRIEDOLAETH GWASANAETHAU AMBIWLANS CYMRU 
 
Rhoddodd Prif Weithredwr Ymddiriedolaeth GIG Gwasanaeth Ambiwlans Cymru 
(WAST), ochr yn ochr â Chyfarwyddwr Partneriaethau ac Ymgysylltu 
Ymddiriedolaeth GIG Gwasanaeth Ambiwlans Cymru, gyflwyniad i’r aelodau gan 
dynnu sylw at faterion oedd yn ymwneud ag amseroedd ymateb ambiwlans, yn 
cynnwys data ymateb ar gyfer galwadau yn Sir Ddinbych.  
  
Yn ystod y cyflwyniad fe dynnodd cynrychiolwyr WAST sylw at Berfformiad 
Gwasanaethau Meddygol Brys. Dim ond ‘galwadau coch’ oedd â tharged 
dangosyddion perfformiad penodol, sef y dylid ymateb i 69% o alwadau o fewn 8 i 
10 munud.  Dangosodd y graff ar gyfer y dangosydd perfformiad yma fod 
perfformiad wedi gostwng yn gyffredinol ers mis Tachwedd 2020.  
  
Prif nod y Gwasanaeth oedd sicrhau diogelwch cleifion. Gyda’r bwriad o sicrhau 
diogelwch cleifion yn wyneb galw cynyddol ar wasanaethau WAST, roedd 
adolygiad annibynnol a chydweithredol o alw a chapasiti, yn canolbwyntio ar 
alwadau lefel Oren a phryderon am ddiogelwch cleifion wedi cael ei gychwyn.    
Mae’r adolygiad yma’n sôn am y lefel o oriau a gollwyd wrth drosglwyddo cleifion i 
ysbytai, sef 6,038 (Rhagfyr 2018), a oedd yn uchel ar y pryd.  Erbyn mis Hydref 
2022, collodd yr Ymddiriedolaeth 28,937 o oriau yn aros i drosglwyddo cleifion i 
ysbyty - 36% o’i gapasiti, neu 65 sifft y dydd.  Roedd y sefyllfa yma’n debygol o 
waethygu’n sylweddol yn y gaeaf.  Pwysleisiwyd mai nad pryder am ddata o ran y 
galw ymysg cleifion oedd y prif bryder ynglŷn â diogelwch cleifion; y broblem 
sylfaenol oedd capasiti, yn enwedig y nifer o oriau sy’n cael eu colli yn aros i 
drosglwyddo cleifion mewn i ysbyty, ac i raddau llai, lefelau absenoldeb salwch 
ymysg personél WAST. 
 
Ym mis Hydref 2022, roedd y nifer o staff ar gael i’w rhoi ar y rotas i lawr 40% am 
nifer o resymau, e.e. absenoldeb salwch, Covid-19, gwyliau blynyddol, hyfforddiant 
ac ati.  Defnyddiodd yr adolygiad rota feincod o 30%.  Cyn Covid-19, roedd WAST 
wedi dechrau darparu’r meincnod 30. Yn anffodus, er bod absenoldeb salwch yn 
dod i lawr, roedd ymrwymiadau hyfforddi yn uchel ar hyn o bryd yn sgil symudiadau 
mewnol yn gysylltiedig â recriwtio, a chafodd hyn effaith wael ar argaeledd rota.  
  
Mewn cysylltiad â’r data a Digwyddiadau Cenedlaethol y Dylid eu Hadrodd (NRI) 
(marwolaethau osgoadwy/niwed difrifol osgoadwy), roedd WAST yn cael ei ystyried 
yn sefydliad oedd yn cofnodi llawer.  Roedd hyn yn cael ei ystyried yn ddull da gan 
ei fod yn golygu diwylliant o fod yn agored a thryloyw, agwedd hanfodol o ran 
diwylliant diogelwch cleifion. Roedd WAST yn cyfeirio digwyddiadau am ddiogelwch 
cleifion i fyrddau iechyd, a’r prif achosion oedd oriau oedd yn cael eu colli yn 

Tudalen 8



trosglwyddo cleifion i ysbytai. Cyfrifoldeb y bwrdd iechyd oedd adolygu ac adrodd y 
digwyddiadau hyn pan fo’n hynny’n briodol fel NRI.  
  
Cynhaliwyd adolygiad strategol annibynnol o Ymchwil Gweithredol ym maes Iechyd 
ar ran Pwyllgor Gwasanaethau Ambiwlans Brys (EASC). Roedd EASC yn cynnwys 
saith bwrdd iechyd, oedd â chyfrifoldeb am gomisiynu ambiwlansiau. Y sail ar gyfer 
yr adolygiad oedd cleifion Oren (difrifol, ond eu bywydau ddim mewn perygl).   
Roedd hyn yn cynrychioli’r categori mwyaf o ddigwyddiadau cleifion, gan gyfrif am 
tua 70% o ddigwyddiadau cleifion, o’i gymharu â Choch (eu bywyd mewn perygl) 
sydd tua 10% o ddigwyddiadau cleifion. Teimlwyd bod amseroedd aros Oren yn rhy 
hir, ac roedd yna rywfaint o bryder am nifer y digwyddiadau andwyol difrifol (SAI) i 
gleifion yn y categori Oren.  
  
Daeth canfyddiadau’r Arolwg i’r casgliad fod gan WAST fwlch rhwng y nifer staff 
cyfwerth â llawn amser i lenwi’r rotas ymateb a’r rhai cyfwerth â llawn amser sydd 
eu hangen i lenwi rotas 263 o rai cyfwerth â llawn amser. O ganlyniad i’r adolygiad 
yma, cytunodd  EASC i fuddsoddi yn WAST a chau’r bwlch, sy’n cael ei alw’n 
“bwlch dros dro (relief gap)”.  O ganlyniad, darparodd WAST gynnydd o 136 mewn 
swyddi cyfwerth â llawn amser yn 2020/21 ac roeddynt ar y trywydd iawn i ddarparu 
cynnydd pellach o 127 cyfwerth â llawn amser yn 2021/22, a fyddai’n cau’r “bwlch 
dros dro”. Roedd hyn er gwaetha’r pandemig.  
  
Roedd yna ddau amcan i’r Adolygiad Ymateb Rota:   
1) gwella diogelwch cleifion (trwy ddarparu rotas oedd yn cyd-fynd â galw gan 
gleifion); a 
2) gwella lles staff (drwy ddarparu patrymau sifft da y mae modd eu gweithio).   
 
Bu yna lefel uchel o ymgysylltu gyda’r Adolygiad a chafwyd adborth cadarnhaol 
mewn cysylltiad â’r dull a gymerwyd.   
  
Yn ychwanegol, roedd yr Adolygiad wedi canfod amrywiaeth o effeithiolrwydd ar 
gyfer WAST, yn benodol ail-drefnu rota adnoddau ambiwlans oedd yn ymwneud â 
phatrwm galw gan gleifion. Byddai ail-drefnu rota yn arwain at gyflwyno Uned 
Ymateb Aciwtedd Uchel Cymru (CHARUs) a mwy o ambiwlansiau brys.  Byddai 
CHARUs yn canolbwyntio ar ddadebru (canlyniadau clinigol) ac ambiwlansiau brys 
ar alwad Oren 1 (diogelwch cleifion).  Roedd ail-drefnu yn faes cymhleth ac 
emosiynol, ond roedd y rotas newydd yn fyw ar hyn o bryd.  
  
Bydd y CHARUs yn disodli cerbyd ymateb cyflym WAST. Byddai CHARU yn 
darparu sgiliau ac arweinyddiaeth glinigol gan ymateb i alwadau aciwtedd uchel.   
Bydd Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr (BIPBC) yn gweld llai o adnoddau 
ymateb cyflym, wrth i WAST gynyddu’r nifer o ambiwlansiau argyfwng sydd ar gael.  
  
Gan ymateb i gwestiynau gan yr Aelodau, dywedodd WAST –  
  

 o ganlyniad uniongyrchol i Adolygiad Rota EMS, roedd 263 yn fwy o 
bersonél wedi’u recriwtio’n genedlaethol, roedd 73 ohonynt wedi’u lleoli o 
fewn ardal BIPBC 

 wedi cytuno i hwyluso trafodaethau rhwng uwch swyddogion Cyngor Sir 
Ddinbych a WAST i edrych ar opsiynau posibl i wella cysylltiadau’r awdurdod 

Tudalen 9



lleol a Thrydydd Sector allai helpu i gefnogi’r Gwasanaeth Ambiwlans, yn 
ogystal â defnyddio llwyfannau cyfathrebu Sir Ddinbych i rannu negeseuon 
ac i hyrwyddo’r defnydd o wirfoddolwyr mewn cymunedau lleol i leihau’r 
straen ar y gwasanaeth ambiwlans.  

 dweud bod cydweithio rhwng y gwasanaeth tân ac achub ac ambiwlans yn 
digwydd, ond i raddau amrywiol ar draws tri Gwasanaeth Tân ac Achub 
Cymru. Mewn rhai ardaloedd o Wasanaeth Tân ac Achub, roedd cyd-
ymatebwyr yn bodoli. Fe eglurodd swyddogion bod y mater yn amodol ar 
drafodaethau diwydiannol, ac roedd yn parhau i gael ei adolygu.   

 cadarnhawyd bod diffibrilwyr lleol yn hanfodol i achub bywydau rhag 
ataliadau ar y galon. Maent yn hawdd i’w defnyddio, nid ydynt yn achosi 
niwed i glaf sydd yn cael ataliad ar y galon, ac mae gan WAST fapiau 
diweddar o leoliad pob diffribiliwr cofrestredig ac fe allent anfon unigolyn sy’n 
ffonio’r gwasanaeth brys at yr un agosaf i’w ddefnyddio tra’n aros am 
ambiwlans/cerbyd ymateb brys.  

 yn eu barn nhw ni fyddai uno WAST gyda’r Bwrdd Iechyd yn darparu 
datrysiad i’r cyfnod estynedig trosglwyddo cleifion o’r Gwasanaeth 
Ambiwlans i ysbytai. Y broblem oedd diffyg llif o gleifion o leoliadau 
gwasanaeth iechyd i sefydliadau  gofal cymdeithasol neu yn ôl i’w cartrefi eu 
hunain. Nid oedd y broblem hon yn unigryw i ogledd Cymru, roedd yn 
digwydd ar draws Cymru, y DU ac yn rhyngwladol.  

 dywedwyd nad yw defnyddio ambiwlansiau fel ‘estyniadau’ i Adrannau Brys 
yn dda i’r claf na’r Gwasanaeth Ambiwlans. Roeddynt yn llefydd anurddasol i 
gleifion fod yn aros am amser hir, a hyd nes y gallai personél WAST 
drosglwyddo eu cleifion i staff ysbyty, nid adnodd ambiwlans gwerthfawr ar 
gael i fynychu achos brys mewn lleoliad arall.  

 fe amlinellwyd y tri math gwahanol o wasanaeth ambiwlans y mae WAST yn 
ei ddarparu - ambiwlansiau 999 brys, ambiwlansiau gofal brys (i drosglwyddo 
achosion llai difrifol i ysbyty) a chludo cleifion nad ydynt yn rhai brys (a 
ddefnyddir i gludo pobl yn ôl ac ymlaen o apwyntiadau ysbyty ac adref o’r 
ysbyty. Er bod WAST yn defnyddio gwasanaethau ambiwlans a ddarperir 
gan elusennau megis y Groes Goch ac Ambiwlans St. John, ynghyd ag 
ambiwlansiau preifat ar adegau, ni allent fod yn or-ddibynnol ar y sector 
gwirfoddol.  

 cadarnhawyd bod ymatebwyr cyntaf yn ymweld â phobl yn eu cartrefi i asesu 
a oes angen cerbyd brys er mwyn lleihau’r pwysau ar y gwasanaeth 
ambiwlans.  Mae WAST bellach yn cyflogi amrywiaeth eang o staff meddygol 
megis uwch-ymarferwyr parafeddygol, fferyllwyr, therapyddion 
galwedigaethol ac yn dibynnu ar natur yr anhwylder, fe allai’r personél yma 
ddelio â’r argyfwng meddygol heb orfod eu cludo i’r ysbyty.   Mae hyn yn ei 
dro yn helpu i liniaru’r pwysau ar yr ambiwlansiau argyfwng 999. 

 
Ar ddiwedd y drafodaeth ddwys, diolchodd y Pwyllgor i’r swyddogion am eu 
cyflwyniad, a holl staff WAST am eu gwaith caled ac ymdrechion roeddynt yn ei 
wneud o dan amodau eithriadol o anodd ar adegau.    
 
Penderfynwyd: yn amodol ar y sylwadau a wnaed -  

(i) derbyn y cyflwyniad a gwybodaeth a ddarparwyd gan Ymddiriedolaeth 
GIG Gwasanaeth Ambiwlans Cymru (WAST), a chydnabod y mesurau 

Tudalen 10



sy’n cael eu datblygu a’u gweithredu er mwyn ymateb a rheoli 
galwadau argyfwng yn effeithiol wrth symud ymlaen;  

(ii) ar ôl ystyried y pwysau y mae WAST yn ei wynebu ar hyn o bryd, bod y 
Cyfarwyddwr Corfforaethol: Yr Amgylchedd ac Economi yn cynnal 
trafodaeth rhwng uwch swyddogion Cyngor Sir Ddinbych a WAST 
gyda’r bwriad o edrych ar opsiynau posibl i ymestyn cysylltiadau’r 
awdurdod lleol a Thrydydd Sector a allai helpu i gefnogi’r Gwasanaeth 
Ambiwlans i ganolbwyntio ei adnoddau ar ddelio â galwadau brys; ac 

(iii)argymell bod cysylltiadau yn cael eu sefydlu gyda Gwasanaeth 
Cyfathrebu a Marchnata’r Cyngor gyda’r bwriad o hyrwyddo negeseuon 
gwybodaeth gyhoeddus WAST yn gyflym gyda phreswylwyr trwy 
gyfrwng sianeli a chyfryngau cymdeithasol y Cyngor.  

 
6 CYFLWYNO TERFYN CYFLYMDER 20MYA AR RWYDWAITH FFYRDD Y SIR  

 
Cyflwynodd Aelod Arweiniol yr Amgylchedd a Chludiant, y Cynghorydd Barry 
Mellor, ynghyd â Phennaeth Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a Gwasanaethu Cefn 
Gwlad, y Rheolwr Traffig, Parcio a Diogelwch ar y Ffyrdd ac Uwch Beiriannydd 
Diogelwch ar y Ffyrdd a Chludiant Cynaliadwy adroddiad Cyflwyno Terfyn 
Cyflymder 20mya ar Ffyrdd y Sir (dosbarthwyd ymlaen llaw).  
  
Bwriad yr adroddiad yw egluro’r cefndir i’r terfyn cyflymder o 20mya a fydd yn cael 
ei sefydlu cyn bo hir mewn trefi a phentrefi ar draws Cymru, yn cynnwys meini 
prawf Llywodraeth Cymru ar gyfer adnabod eithriadau i’r terfyn cyflymder diofyn. 
Rhoi trosolwg o’r tasgau y mae’n ofynnol i’r Cyngor ymgymryd â nhw i baratoi ar 
gyfer y dyddiad pan ddaw’r terfyn cyflymder diofyn i rym, sef 17 Medi 2023. 
  
Rhoddodd y Rheolwr Traffig, Parcio a Diogelwch ar y Ffyrdd gefndir am y polisi 
newydd gan ddweud yn 2020, derbyniodd Llywodraeth Cymru bob un o’r 21 
argymhelliad yn adroddiad y Tasglu a gomisiynodd i edrych ar yr achos dros wneud 
20mya yn derfyn cyflymder diofyn mewn trefi a phentrefi ar draws Cymru.  Ym mis 
Gorffennaf 2022, pasiodd y Senedd y prif Offeryn Statudol yn diwygio Adran 81 o 
Ddeddf Rheoliadau Traffig Ffyrdd 1988 fel y mae’n berthnasol i Gymru, gan wneud 
20mya yn derfyn cyflymder gorfodol ar ffyrdd cyfyngedig. ‘Ffyrdd Cyfyngedig’ yw 
ffyrdd sydd â goleuadau stryd. Bydd y newid deddfwriaethol hwn yn dod i rym ar 17 
Medi 2023. 
  
Dywedodd y Rheolwr Traffig, Parcio a Diogelwch ar y Ffyrdd wrth y Pwyllgor bod 
LlC wedi datblygu meini prawf eithrio i’r terfyn cyflymder diofyn o 20mya yn seiliedig 
ar y tebygolrwydd y bydd ‘nifer sylweddol o gerddwyr a beicwyr yn teithio ar hyd 
neu ar draws y ffordd”. I helpu awdurdodau lleol i wneud yr asesiad hwn, maen nhw 
wedi datblygu’r ‘meini prawf lle’ canlynol: 
 

(i) A oes ysgol neu sefydliad addysgol arall o fewn 100 metr i’r ffordd? 
(ii) A oes canolfan gymunedol o fewn 100 metr i’r ffordd? 
(iii) A oes ysbyty o fewn 100 metr i’r ffordd? 
(iv) A oes eiddo preswyl neu fanwerthu ar ymyl y ffordd, a mwy nag 20 eiddo 

fesul cilomedr o ffordd (h.y. pum eiddo neu fwy ar bob 250 metr o’r ffordd)? 
  

Tudalen 11



Fe amlinellodd y Rheolwr Traffig, Parcio a Diogelwch ar y Ffyrdd y rhestr o 
eithriadau arfaethedig i’r terfyn cyflymder diofyn o 20mya, fel y rhestrir yn Atodiad C 
i’r Adroddiad.  
 
Yn ystod y drafodaeth ddilynol: 

 Gofynnodd y Pwyllgor a oedd y terfyn 20mya yn gorfod cael ei gyflwyno yn 
Sir Ddinbych, gan fod gan rhai aelodau brofiad o’r ardaloedd prawf yn ardal 
Bwcle ac roeddynt yn bryderus am yr effeithiau y gallai ei weithredu ei gael. 
Fe eglurodd y Rheolwr Traffig, Parcio a Diogelwch ar y Ffyrdd ei fod yn 
newid deddfwriaethol gan LlC, a bod Sir Ddinbych yn gorfod ei weithredu.   
O ganlyniad i’r newid deddfwriaethol, bydd yn rhaid i bron holl ffyrdd 30mya 
presennol yn CSDd gael eu newid i 20mya.  Dywedodd y Rheolwr Traffig, 
Parcio a Diogelwch ar y Ffyrdd y byddai yna oblygiadau cost sylweddol os 
na fyddai’r gwaith yn cael ei wneud, gan y byddai pob eithriad a gytunwyd ar 
ôl cyflwyno’r terfyn diofyn newydd yn gorfod cael ei ariannu gan yr awdurdod 
lleol, tra bod gwaith sy’n ymwneud â chyflwyno terfyn cyflymder diofyn yn 
cael ei ariannu gan LlC. Dywedodd y Pwyllgor mai amcan gweithredu’r terfyn 
cyflymder diofyn newydd oedd lleihau gwrthdrawiadau ac anafiadau difrifol.   
Roedd data’n dangos drwy leihau cyflymder, gellir lleihau gwrthdrawiadau.  

 Fe eglurodd swyddogion mai’r Heddlu fyddai’n parhau i blismona a gorfodi’r 
terfyn cyflymder diofyn pan fyddai’r newidiadau’n cael eu gweithredu.  

 Gofynnodd y Pwyllgor pa ymgynghori oedd wedi digwydd mewn cysylltiad â’r 
newidiadau arfaethedig i’r terfyn cyflymder, yn enwedig gyda chynghorau 
dinas, tref a chymuned.  Dywedodd y Rheolwr Traffig, Parcio a Diogelwch ar 
y Ffyrdd wrth y Pwyllgor bod y newid yn ymwneud â pholisi LlC, a bod 
unrhyw ymgynghori wedi cael ei gynnal gan LlC nid gan awdurdodau lleol.   
Roedd yna gynlluniau ar waith yn genedlaethol i gynnal ymgyrch 
cyhoeddusrwydd gwybodaeth i’r cyhoedd yn fuan yn 2023 er mwyn tynnu 
sylw pobl at y newidiadau a fydd yn dod i rym ym mis Medi 2023,  

 Fe gadarnhawyd bod Sir Ddinbych eisoes wedi casglu data sy’n ymwneud â 
damweiniau traffig ffordd a chyflymder ar ffyrdd lleol, byddai’r gwaith yma’n 
parhau ar ôl cyflwyno’r terfyn cyflymder diofyn newydd. 

 Roedd rhai aelodau o’r pwyllgor yn teimlo bod amseru’r newidiadau 
arfaethedig yn anffodus, yn enwedig o ystyried goblygiadau cost yn ystod 
‘argyfwng costau byw’. Teimlwyd y byddai’n well gwario’r arian mewn 
meysydd eraill. Dywedodd swyddogion bod yr holl gostau’n gysylltiedig â 
chyflwyno’r terfyn cyflymder diofyn yn cael eu talu gan LlC drwy gyllid grant.  

 Dywedodd swyddogion wrth yr aelodau y byddai ardaloedd chwarae yn cael 
eu cynnwys yn yr elfen ‘meini prawf lle’ o’r newidiadau, ac felly byddai’r 
cyfyngiadau 20mya yn berthnasol.  

 Cytunodd y Pwyllgor y byddai’n fanteisiol trafod cyflwyno’r terfynau cyflymder 
20mya ym mhob Grŵp Ardal yr Aelodau er mwyn i aelodau drafod y mater ar 
lefel leol ac i hysbysu swyddogion am eithriadau eraill y gallai fod angen eu 
cynnwys yn y rhestr bresennol o eithriadau arfaethedig.  

 Roedd y Pwyllgor yn bryderus am effaith economaidd posibl y byddai 
cyflwyno’r terfyn cyflymder diofyn yn ei gael ar draws Cymru, gan y byddai’n 
cynyddu amseroedd darparu ac yn lleihau maint unrhyw elw ar draws yr 
economi genedlaethol. O ganlyniad, fe wnaethant ofyn a oedd asesiad o 
effaith economaidd cenedlaethol wedi cael ei gynnal. Gan mai newid 

Tudalen 12



cenedlaethol oedd hwn, dywedodd swyddogion mai LlC fyddai wedi cynnal 
unrhyw asesiad o effaith economaidd.  

 Dywedodd swyddogion y byddai mesurau gostegu traffig, megis twmpathau 
yn parhau i gael eu hystyried a’u defnyddio lle y bo’n angenrheidiol yn 
seiliedig ar ddata damweiniau traffig ffordd, gan fod mesurau o’r fath yn 
ddrud i’w gweithredu.  

  
Yn dilyn trafodaeth fanwl - 
 
Penderfynwyd:   
 

(i) yn amodol ar y sylwadau a wnaed yn ystod y drafodaeth ac ymgynghori 
â’r Grwpiau Ardal yr Aelodau ar yr eithriadau i’r terfyn cyflymder diofyn 
20mya yn eu hardal, bod y Pwyllgor yn derbyn cynnwys yr adroddiad 
a’r atodiadau; a 

(ii) Bod Gwasanaeth Economaidd a Datblygu Busnes y Cyngor yn cysylltu 
â Llywodraeth Cymru i ofyn am gopi o’r Asesiad o Effaith Economaidd 
a gynhaliwyd ganddynt mewn perthynas â goblygiadau economaidd 
gweithrediad arfaethedig terfyn cyflymder diofyn 20mya yn Sir 
Ddinbych.  

 
7 RHAGLEN WAITH CRAFFU 

 
Cyflwynodd y Cydlynydd Craffu adroddiad (a ddosbarthwyd ymlaen llaw) yn gofyn 
i’r Aelodau adolygu rhaglen waith y Pwyllgor ac yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf ar 
faterion perthnasol. 
 
Cafwyd trafodaeth ar y materion canlynol:  – 
 

 Bydd adroddiad Cam-drin Cŵn yn cael ei gyflwyno i’r Pwyllgor i’w ystyried yn 
ei gyfarfod ar 19 Ionawr. Nid oedd unrhyw eitemau eraill wedi cael eu trefnu i 
gael eu cyflwyno ar hyn o bryd.  

 roedd yna ddwy eitem sylweddol wedi’u rhestru i gael eu trafod yng 
nghyfarfod 9 Mawrth. 

 
Felly: 
 
Penderfynodd: y Pwyllgor y dylid cadarnhau rhaglen gwaith i’r dyfodol y 
Pwyllgor, fel y manylir yn Atodiad 1 yr adroddiad. 
 

8 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR PWYLLGOR  
 
Dim. 
 
Daeth y cyfarfod i ben am 12.35pm. 
 
 

Tudalen 13



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

Adroddiad i’r: Pwyllgor Craffu Cymunedau 

Dyddiad y cyfarfod 19 Ionawr 2023 

Pennaeth Gwasanaeth  Lisa Jones, Pennaeth dros dro Gwasanaethau 

Cyfreithiol a Democrataidd 

Awdur yr Adroddiad Rhian Evans - Cydlynydd Craffu  

Teitl Adolygu Penderfyniad y Cabinet yn ymwneud ag 

Argymhelliad y Grŵp Gosod Ffi Rhanbarthol 

1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

1.1 Adolygiad o dan drefn ‘galw i mewn’ Craffu’r Cyngor o benderfyniad a wnaed 

gan y Cabinet, ar 13eg Rhagfyr 2022, ynghylch ‘Argymhelliad y Grŵp Gosod Ffi 

Rhanbarthol’. 

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

2.1 Cyflwynwyd rhybudd o ‘alw i mewn’ gan 5 cynghorydd nad ydynt yn aelodau o’r 

Cabinet yn unol â Chyfansoddiad y Cyngor. Mae’r rhybudd (ynghlwm yn 

Atodiad A) yn galw am adolygiad gan un o Bwyllgorau Craffu’r Cyngor o 

benderfyniad a wnaed gan y Cabinet ar 13eg Rhagfyr 2022 mewn perthynas ag  

argymhelliad gan y grŵp gosod ffi rhanbarthol. 

3. Beth yw’r Argymhellion? 

 Fod y Pwyllgor: 

3.1 ar ôl ystyried y wybodaeth yn yr adroddiad hwn a’i atodiadau, ynghyd â 

sylwadau a wnaed yn ystod y drafodaeth, yn penderfynu os dylid cyfeirio’r 

penderfyniad ar ‘Argymhelliad y Grŵp Gosod Ffi Rhanbarthol’, a wnaed ar 13eg 

Rhagfyr 2022, yn ôl i’r Cabinet ar gyfer ystyriaeth bellach; a 

 

Tudalen 15

Eitem Agenda 5



 
 

3.2  os yn gofyn i'r Cabinet ailystyried ei benderfyniad gwreiddiol, yn nodi'r 

rhesymau dros ofyn am adolygiad a llunio argymhellion yr hoffai i'r Cabinet eu 

hystyried 

4. Manylion yr adroddiad 

4.1  Ar 13eg Rhagfyr 2022, bu i’r Cabinet ystyried adroddiad ar ‘Argymhelliad y Grŵp 

Gosod Ffi Rhanbarthol’ (copi ynghlwm yn Atodiad B).   Mae Atodiad B wedi ei 

eithrio rhag ei gyhoeddi yn unol â Pharagraff 14, Rhan 4 o Atodlen 12 o Ddeddf 

Llywodraeth Leol 1972. 

 

4.2   Ar ddiwedd y drafodaeth penderfynodd y Cabinet ei fod: 

“…yn derbyn yr holl argymhellion o’r Grŵp Ffioedd fel y nodir o fewn yr 

adroddiad.” 

 

4.3  Mae trefn galw i mewn y Cyngor yn diffinio proses i Graffu ddefnyddio ei bwerau 

statudol i adolygu neu graffu penderfyniadau gweithredol, ac i ofyn i’r sawl a 

wnaeth y penderfyniad i ailystyried penderfyniad a wnaed, cyn ei weithredu. 

 

4.4  Cyhoeddwyd penderfyniad y Cabinet ar 15fed Rhagfyr 2022. Mae’r drefn ‘galw i 

mewn’ yn caniatáu i gynghorwyr nad ydynt yn aelodau o’r Cabinet i gael 5 

diwrnod i gyflwyno rhybudd o ‘alw i mewn’.  Bu i’r Cynghorydd Merfyn Parry 

gyflwyno rhybudd o ‘alw i mewn’ yn electronig ar 19eg Rhagfyr 2022.  

Cefnogwyd y cais hwn (trwy negeseuon e-bost unigol) gan bedwar cynghorydd 

arall nad ydynt aelodau o'r Cabinet, sef y cynghorwyr Mark Young, Chris Evans, 

Huw Hilditch-Roberts a Bobby Feeley.   

 

4.5 Mae’r rheswm a nodwyd dros ‘alw’r penderfyniad i mewn' fel a ganlyn:  

“Gofyn i’r Cabinet ailystyried ei benderfyniad o’r 13 Rhagfyr 2022 i dderbyn 

argymhellion y Grŵp Ffioedd o ystyried bod Gwynedd ac Ynys Môn yn argymell 

talu llawer mwy i ddarparwyr gofal gyda golwg ar sicrhau cynaliadwyedd y 

sector gofal cymdeithasol yn eu hardaloedd i’r dyfodol." 

4.6 Mae trefn ‘galw i mewn’ y Cyngor yn nodi y dylid cynnal cyfarfod arbennig o 

bwyllgor craffu o fewn 5 diwrnod o dderbyn y Rhybudd o Alw Penderfyniadau i 

Mewn oni bai bod fod gan bwyllgor craffu gyfarfod wedi ei drefnu o fewn y 

Tudalen 16



 
 

cyfnod hwnnw.  Mae’r drefn hefyd yn nodi y gellir ymestyn y cyfnod hwn os yw’r 

sawl sy’n gwneud y penderfyniad a chadeirydd y pwyllgor craffu yn cytuno i 

estyniad.  Gan nad oedd y penderfyniad angen ei weithredu'n syth cytunwyd i 

ymestyn y cyfnod i alluogi i’r penderfyniad gael ei ystyried yng nghyfarfod nesaf 

pwyllgor craffu.  Felly dyma ei gyflwyno i’r Pwyllgor hwn yn y cyfarfod presennol.  

 

4.7 Ar ôl ystyried penderfyniad y Cabinet a’r holl sylwadau a wnaed yn y cyfarfod 

presennol, rhaid i’r Pwyllgor Craffu Cymunedau benderfynu os dylid cyfeirio'r 

penderfyniad yn ôl i’r Cabinet ai peidio.  Os penderfynir bod angen cyfeirio'r 

penderfyniad yn ôl i’r Cabinet bydd angen i’r Pwyllgor ddarparu ei resymau dros 

ei gyfeirio’n ôl, ynghyd â gwybodaeth glir ar beth sydd angen i’r Cabinet ei 

ystyried.  Bydd y Cabinet yn ystyried y cyfeirio a’r rhesymau a gyflwynwyd i 

gefnogi’r cyfeirio yn ei gyfarfod nesaf.  Yn y cyfarfod hwnnw disgwylir i'r Cabinet 

ddangos bod ystyriaeth briodol yn cael ei roi i argymhellion y Pwyllgor Craffu. 

 

4.8  Bydd gan y Cabinet y dewis i newid neu ail-gadarnhau ei benderfyniad 

gwreiddiol.  

 

4.9  Os yw'r Pwyllgor Craffu Cymunedau yn penderfynu na ddylid cyfeirio 

penderfyniad y Cabinet yn ôl i’r Cabinet, yna gellir gweithredu’r penderfyniad 

gwreiddiol yn syth.  

5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Themau 

Corfforaethol? 

5.1. Gweler Adran 6 adroddiad y Cabinet dyddiedig 13eg Rhagfyr 2022 (Atodiad B).  

6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar 
wasanaethau eraill? 

6.1. Gweler Adran 7adroddiad y Cabinet dyddiedig 13eg Rhagfyr 2022 (Atodiad B).  

7. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o’r Effaith ar Les? 

7.1. Gweler Adran 8 (ac Atodiad 2) adroddiad y Cabinet dyddiedig 13eg Rhagfyr 

2022 (Atodiad B).  

Tudalen 17



 
 

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal gyda Chraffu ac 
eraill? 

8.1 Amherthnasol. Paratowyd yr adroddiad hwn o dan ddarpariaethau ac 

amserlenni Cyfansoddiad y Cyngor ar gyfer galw penderfyniad y Cabinet i 

mewn. 

 

8.2  Mae manylion yr ymgynghoriad a gynhaliwyd cyn i’r Cabinet wneud ei 

benderfyniad i’w gweld yn Adran 9 o adroddiad y Cabinet dyddiedig 13eg 

Rhagfyr 2022 (Atodiad B). 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

9.1. Gweler Adran 10 adroddiad y Cabinet dyddiedig 13eg Rhagfyr 2022 (Atodiad B).  

10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w 
lleihau? 

10.1. Gweler Adran 11 adroddiad y Cabinet dyddiedig 13eg Rhagfyr 2022 (Atodiad B).  

11. Pŵer i wneud y penderfyniad 

11.1. Mae pwerau craffu mewn perthynas â’r mater hwn wedi’u nodi yn: 

 Adran 21(2) a (3) o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000; ac  

 Adrannau 7.2.1 ac Adran 7.25 o Gyfansoddiad y Cyngor 

Tudalen 18



Annex A 

 

NOTICE OF CALL IN OF DECISION 

 
To: Head of Legal and Democratic Services 
 
We, the undersigned, wish to call in the following decision (see note 1). 

 
Decision taken by (see note 2):  Cabinet 
 
Date decision was taken:  13th DECEMBER 2022    
 
Report Title: RECOMMENDATION OF THE REGIONAL FEE SETTING GROUP 
 
Decision (see note 3):   that Cabinet accept all the recommendations of the 
Fees Group as set out within the report 
 
 
 
Reason for Call In 
 
To request that Cabinet reconsiders its decision of 13 December 2022 to 
accept the recommendations of the Fees Group given that both Gwynedd and 
Ynys Môn are recommending to pay care providers considerably more with a 
view to ensuring the future sustainability of the social care sector in their 
areas.  
  
  

We (see note 4) request that according to the Council’s approved ‘call-in’ 
procedure rules (see note 5) a meeting of the most appropriate Overview and 
Scrutiny Committee be held within 5 working days (see note 6) of the date of 
your receipt of this notice. 

1.  Cllr. Thomas Merfyn Parry (confirmed by e-mail dated 19/12/2022) 
 
2.  Cllr. Mark Young   (confirmed by e-mail dated 19/12/2022) 
  
3.  Cllr. Bobby Feeley   (confirmed by e-mail on 20/12/2022) 
 
4.  Cllr. Huw Hilditch Roberts (confirmed by e-mail on 20/12/2022) 
 
5.  Cllr. Chris Evans   (confirmed by e-mail on 19/12/2022) 
 
Dated: 19th December 2022  
  

Tudalen 19



 
 
Guidance Notes 
 

1. Five working days are allowed for a decision to be called-in following its 
publication on the Council’s web-site and notification to Members of the 
Council. Urgent decisions may proceed despite a call-in if the decision-
maker has the agreement of: 

 
 (i)   the chair of the relevant scrutiny committee, or 
 

(ii)  if there is no such person or that person is unable to act, the Chair 
of the Council, or 

 
(iii) if there is no chair of the relevant scrutiny committee or Chair of the 

Council, the Vice Chair of the Council. 
 
2.  Please state the name of the decision maker e.g. Cabinet or the Lead 

Member for………………………….. 
 
3. If the decision contains more than one part, please state which are to 

be called-in, e.g. parts (a), (b), and (d) of the Resolution. 
 
4. Signatories must be non-executive members. Councillors with a 

prejudicial interest in the decision may not be a signatory to the Notice 
of Call-in. 

 
5. The Denbighshire Call-in Procedure Rules appear in the Council’s 

Constitution Part 4.5 – Scrutiny Procedure Rules. 
 
6. Timescales may be extended in exceptional circumstances with the 

agreement of the decision-maker and the chair of the relevant scrutiny 
committee. 

 

For Office use only 
 
Received by:  Rhian Evans, Scrutiny Co-ordinator Date:  20/12/2022 
 
Date decision was published:  15th December 2022 
 
Notification sent to Leader and the Decision taker (date): 22nd December 2022 
 
Notification sent to Chief Executive (date): 20th December 2022 
 
Relevant Scrutiny Committee:   Communities Scrutiny Committee 
 
Date: 19th January 2023 Time:  10am  Venue:  County Hall, Ruthin 

 

 
 

Tudalen 20



Document is Restricted

Tudalen 21

Yn rhinwedd Paragraff(au) 14 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

Adroddiad i’r Pwyllgor Craffu Cymunedau 

Dyddiad y cyfarfod 19 Ionawr 2023 

Aelod / Swyddog Arweiniol  Y Cynghorydd Win Mullen-James (Aelod Arweiniol 

Datblygu Lleol a Chynllunio) 

Pennaeth Gwasanaeth Emlyn Jones (Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 

Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad)  

Awdur yr Adroddiad Glesni Owen (Rheolwr Busnes Gwarchod y Cyhoedd) 

Teitl Camdriniaeth o Gŵn 

1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

1.1. I edrych ar faint o werthiannau cyfreithiol ac anghyfreithlon o gŵn o fewn Sir 

Ddinbych (yn arbennig yn ystod pandemig COVID-19) - gan gynnwys nifer o 

gwynion a ddaeth i law, wedi’u harchwilio a’u cadarnhau, a sut mae gwahanol 

asiantaethau yn gweithio gyda’i gilydd i fynd i’r afael ag unrhyw broblemau a 

riportwyd. 

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

2.1. I benderfynu a oes angen cryfhau neu wella perthnasau gwaith er mwyn delio 

ag unrhyw broblemau neu atal problemau yn y dyfodol mewn perthynas â’r 

mater hwn, gyda’r bwriad o gefnogi hyfywedd masnachwyr trwyddedig i 

weithredu hyn gan leihau dioddefaint i’r anifeiliaid.   

3. Beth yw’r Argymhellion? 

3.1. Bod yr Aelodau yn trafod cynnwys yr adroddiad ac yn darparu adborth a sylwadau 

ar ei gynnwys. 

Tudalen 43

Eitem Agenda 6



 
 

4. Manylion yr Adroddiad 

Cefndir 

4.1. Cymrodd Rheoliadau Lles Anifeiliaid (Bridio Cŵn) (Cymru) 2014 (‘y 

Rheoliadau’) le’r Ddeddf Bridio Cŵn 1973 yng Nghymru ac mae’n darparu 

trwydded gan Awdurdodau Lleol (ALl) i unigolion sydd yn rhan o fridio cŵn. 

Cyflwynodd y  Rheoliadau newydd feini prawf mwy caeth i sefydliadau bridio a 

sefydlwyd bod cymhareb gofalwr a chi yn gorfod bod o leiaf un aelod o staff 

llawn amser i 20 o gŵn oedd yn oedolion. Y rheoliadau oedd y cyntaf o’r fath yn 

y DU, ac er bod gan nifer o sefydliadau ac elusennau lles wahanol safbwyntiau 

ar gynnwys y rheoliadau, roeddynt yn cael eu croesawu’n eang. Ers cyflwyno’r 

rheoliad, mae pryderon parhaus ynghylch y safonau mewn rhai eiddo 

trwyddedig yng Nghymru, a’r adnoddau ac arbenigedd sydd ar gael o fewn 

Awdurdodau Lleol i fynd i’r afael â’r problemau hyn.  

4.2. Yna ym mis Medi 2021, daeth Rheoliadau Lles Anifeiliaid (Trwyddedu 

Gweithgareddau sy’n Ymwneud ag Anifeiliaid) (Cymru) 2021 i rym.  Mae’r 

Rheoliadau hyn wedi newid y trefniadau trwyddedu ar gyfer gwerthiant o 

anifeiliaid fel anifeiliaid anwes yng Nghymru, sydd yn cynnwys gwaharddiad o 

werthiant trydydd parti masnachol o gŵn a chathod bach. Mae gwneud y gorau 

o safonau lles ar draws Cymru yn flaenoriaeth a bwriad y Rheoliadau newydd 

yw hyrwyddo bridio cyfrifol a sicrhau bod cŵn a chathod bach yn cael eu bridio 

mewn amodau addas. 

4.3. Fel rhan o ymrwymiadau Llywodraeth Cymru (LlG) yn y Cynllun Lles Anifeiliaid 

Cymru 2021-26, sefydlwyd prosiect a ariennir gan LlG sef Prosiect Gorfodaeth 

Awdurdod Lleol i gefnogi awdurdodau lleol gyda hyfforddiant a gwaith gorfodi. 

Sefydlodd y prosiect Tîm Cenedlaethol o Swyddogion Trwyddedu Anifeiliaid 

sydd yn gweithio yn genedlaethol i fynd i’r afael â bridwyr anghyfreithlon a heb 

drwyddedi, a chefnogi awdurdodau lleol gyda’u hymchwiliad. Mae rhagor o 

wybodaeth ynghylch sut mae’r prosiect hwn yn cefnogi awdurdodau lleol wedi’i 

amlinellu yn Atodiad 1.  

Sefyllfa Gyfredol Sir Ddinbych 

4.4. Ar hyn o bryd mae gennym 13 o fridwyr cŵn trwyddedig wedi’u lleoli ar draws y 

Sir. Mae trwyddedau yn cael eu hadnewyddu yn flynyddol sydd yn cynnwys 

Tudalen 44



 
 

ymweliad gan ein Swyddog Lles Anifeiliaid a Milfeddyg, sydd wedi’i gyflogi gan 

yr awdurdod a gyda phrofiad helaeth yn y maes gwaith hwn.  Mae gennym 

safonau uchel o gydymffurfiaeth gydag amodau trwyddedu. Mae ein Deiliaid 

Trwydded yn gweithio’n agos gyda’n Swyddogion os ydynt eisiau unrhyw 

gyngor neu arweiniad. 

4.5. Nid yw cwynion gan yr awdurdod o fridwyr heb drwydded/ anghyfreithlon yn 

sylweddol. Os ydym yn amau bod rhywun yn bridio, byddant yn cael llythyr a 

ffurflen gais gennym yn gofyn iddynt wneud cais fel y gellir gwneud asesiad i 

sicrhau eu bod yn gallu cydymffurfio â’r Amodau Trwyddedu cyfredol.   

4.6. Rydym yn ymchwilio ar hyn o bryd nifer fechan o fridwyr heb drwydded posibl 

ac wedi gwneud cais gan y Tîm Cenedlaethol Trwyddedu Anifeiliaid oherwydd 

bod ein hadnoddau’n brin o fewn ein Gwasanaeth i gyflawni ymchwiliadau 

helaeth. 

Cŵn Crwydr a Chanolfannau Achub  

4.7. Yn ystod y pandemig roedd gostyngiad sylweddol mewn ymholiadau am gŵn 

crwydr i’r Gwasanaeth Warden Cŵn fel yr amlinellir yn y Tabl isod, fodd bynnag 

rydym eisoes yn gweld cynnydd yn yr ymholiadau i’r Gwasanaeth yn ystod 2022 

gyda 52% o’r ymholiadau hynny yn ddiweddarach yn y flwyddyn. 

  2018 2019 2020 2021 2022 

Warden Ci - Cais 
am Wasanaeth 

296 286 159 140 176 

Data yn gywir ar 16/12/2022 

       4.8 Cysylltwyd â dwy Ganolfan Achub Elusennol i gael clywed am brofiadau am effaith 

y pandemig ar eu Gwasanaeth. Ni wnaeth un elusen ymateb, ond mi wnaeth 

North Clwyd Animal Rescue (NCAR) ein cynelau awdurdodedig i’r Gwasanaeth 

Warden Cŵn ddarparu gwybodaeth ddefnyddiol. Mae manylion o’u hymateb i’w 

gweld yn Atodiad 2. 

      4.9   Roedd gwybodaeth gan NCAR a’n Gwasanaeth Warden Cŵn ein hunain yn 

dangos bod gostyngiad sylweddol mewn cŵn crwydr a chŵn yn cael eu rhoi yn 

ystod y pandemig. Fodd bynnag, mae dangosydd amlwg bod y ffigurau hyn yn 

cynyddu i’r lefelau cyn y pandemig. 

Tudalen 45



 
 

    4.10 Mae NCAR wedi cadarnhau bod ganddynt dros 400 o gŵn ar y rhestr aros yn aros 

i gael eu trosglwyddo, dyma’r nifer uchaf ers cyn y pandemig.  Roedd y rhestr 

aros cyn y pandemig gyda thua 100 o gŵn. 

5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Themâu 
Corfforaethol?  

5.1. Cymunedau Cryf: Mae’r Cyngor yn gweithio gyda phobl a chymunedau i adeiladu 

annibyniaeth a gwydnwch ; - Os yw pobl yn dewis prynu ci ar gyfer cwmnïaeth ac 

annibyniaeth  a all eu cefnogi i fyw yn eu cartrefi eu hunain am hirach, a’u caniatáu 

i fwynhau’r cefn gwlad gyda chwmni ci. Maent yn gwybod bod y cŵn hyn wedi dod 

gan fridiwr gydag enw da gyda’r holl wiriadau iechyd angenrheidiol mewn lle, sydd 

yn lleihau’r costau diangen ac ymweliadau i’r milfeddyg oherwydd anifail nad yw’n 

iach. 

5.2. Bod y sefydliad trwyddedu gofynnol yn cydymffurfio â’r safonau trwyddedu ac 

unrhyw ofynion cynllunio, i beidio ag achosi unrhyw niwsans sŵn nag arogl i’r 

cymdogion gerllaw. 

6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar 
wasanaethau eraill? 

6.1. Bydd y costau yn cael eu cadw o fewn y cyllidebau gwasanaeth cyfredol. 

7. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o’r Effaith ar Les? 

7.1. Nid oedd angen Asesiad o’r Effaith ar Les ar gyfer yr adroddiad hwn.  

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal gyda Chraffu ac 
eraill? 

8.1. Nid yw hwn wedi bod yn destun proses ymgynghori; fodd bynnag cysylltwyd ag 

elusennau Achub Anifeiliaid a gofynnwyd am sylw ynghylch effaith posibl y 

pandemig ar eu helusennau.  Mae’r wybodaeth a dadansoddiad o’u hymatebion 

wedi cael eu hamlinellu yn Atodiad 2. 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

9.1. Nid oes goblygiad ariannol uniongyrchol i’r adroddiad hwn, gydag unrhyw 

gostau a nodwyd yn 6.1 yn cael eu cynnwys o fewn y cyllidebau cyfredol.   

Tudalen 46



 
 

10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w 
lleihau? 

10.1. Byddai’r data cyfredol yn awgrymu bod y gwasanaethau a ddarperir gan y 

Gwasanaeth Warden Cŵn yn dychwelyd o bosib i’r lefelau cyn y pandemig ac 

felly bydd y gallu i gyflawni’r gwaith mewn perthynas â bridwyr cŵn 

anghyfreithlon yn cael ei effeithio.  Bydd adnoddau Tîm Cenedlaethol yn 

amhrisiadwy ar gyfer yr awdurdod i gefnogi unrhyw ymchwiliadau yn y dyfodol.   

10.2. Mae ein canfyddiadau yn dod i gasgliad bod tystiolaeth gyfredol yn awgrymu 

bod y nifer o fridwyr heb drwydded yn isel yn y Sir. O’r rheiny sydd yn 

adnabyddus, byddwn yn gweithio gyda’n tîm Cenedlaethol i ymchwilio bridwyr 

anghyfreithlon posibl. 

10.3. Nid ydym yn ymwybodol bod y pandemig wedi cael effaith ar fridio 

anghyfreithlon yn y Sir, fodd bynnag fel y gwelir o’r dystiolaeth yn Atodiad 2, 

mae problem gynyddol gyda chŵn sydd angen cartrefi newydd sydd yn amlwg 

yn rhoi pwysau cynyddol ar yr elusennau hynny.  

11. Pŵer i wneud y penderfyniad 

11.1. Rheoliadau Lles Anifeiliaid (Bridio Cŵn) (Cymru) 2014 

11.2. Rheoliadau Lles Anifeiliaid (Trwydded Gweithgareddau sy’n Ymwneud ag 

Anifeiliaid (Cymru) 2021 

11.3. Mae pwerau’r Pwyllgor Craffu mewn perthynas â’r mater hwn wedi’u pennu yn 

Adran 21 Deddf Llywodraeth Leol 2000 ac Adran 7 o Gyfansoddiad y Cyngor. 

Tudalen 47



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 1 – National Animal Licensing Team 

It is still very much a project/pilot that is still developing and also expanding due to 
the Animal Plan for Wales into wider animal licensing aspects but still looking to 
make recommendations to WG on further improvements to the dog breeding controls 
already in place and hopefully close those loopholes. Ideally a requirement that no 
one can sell dogs, puppies, kittens without either a licence for commercial operations 
or registration for other sales (not already caught by the LAIA Regulations). 
 
Objective 
 

 Wales to be recognised as a World Leader by ensuring the highest levels of 
animal welfare through implementing a breeding, licensing and registration 
system, which enables consistent controls, enforcement and traceability. Using 
a robust legislative system to lay down minimum standards and drive 
improvements through the industry. 

 
Aims 
 

 To ensure all breeding dogs and their puppies have good health and welfare 
and a good quality of life. 

 To ensure that puppies receive adequate enrichment and socialisation 
programmes to help equip them with the social and behavioural skills necessary 
to adapt to a home environment and live a good quality of life in the future. 

 To implement a new model that will afford protection to legitimate breeders, 
enable the identification of illegal breeders and promote a fair trading 
environment by: 

o Requiring all breeders to be either licensed or registered, 
o Implementing a robust inspection procedure and consistent enforcement, 

and 
o Developing an intelligence capability to support enforcement work. 

 
Barriers to enforcement exist and these have been recognised and identified both by 
local authorities and wider stakeholders, including; Identification of illegal and 
unlicensed breeders, Inconsistencies in inspections, lack of legal requirement for 
inspectors to be qualified or even a minimum level of competence (this also impacts 
on the quality of inspections undertaken), no central register of dogs and/or breeders 
to support checks or investigative work. Alongside lack of resource, ineffective 
penalties and problems with associated legislation such as the Microchipping of 
Dogs (Wales) Regulations 2015 this has created the significant problem now faced 
and it is quite clear that business as usual is not an option going forward. 
Inconsistent enforcement was attributed to the lack of expertise, in terms of both 
local authority and veterinary support, resources and difficulties with the legislation. 
 
A review of the breeding regulations undertaken by members of the Wales Animal 
Health and Welfare Framework Group at the end of 2019 also identified important 
changes required to legislation, licencing conditions, enforcement shortfalls and 
resources. There were significant recommendations made some of which could be 
acted on immediately and others that required investment and time, in order to be 
implemented and deliver the desired change. 

Tudalen 49



 
An online information system will provide not only a single point of reference/contact 
for all dog breeding related issues but also an associated back office system that will 
support both breeders, inspectors and purchasers. 
 
Further to the work undertaken to produce the intelligence problem profile Operation 
CABAL, support was provided to develop the intelligence and progress more in-
depth investigations. The additional enforcement and intelligence capacity has 
enabled the Regional Investigation Team to be tasked through the Regional Tasking 
Group with five separate operations although there are others requiring support. 
These include investigations involving identified organised criminal groups (OCGs) 
as well as cross border investigations that individual local authorities have been 
unable to progress alone. 
 
The appointment of the animal licensing officers provides specialist support available 
for all local authorities. This support can be; 
 

 On the end of the telephone in the form of specialist advice, 

 Be a second pair of eyes and ears to help on inspections, or 

 Can undertake inspections on behalf of local authorities where required and 
support investigations. 

 
To date 7 LA's have had support with inspections and another two on specific 
investigations.  
 
The main point though with the project is that changes will be required in order to 
ensure that the legislation is enforceable, alongside putting a consistent, strong, 
inspection regime. The national team support is already proving its value with the 
additional checks etc. undertaken and support provided. 
 
Key Points: 
 

 This is a Wales wide resource - to support and hopefully free-up local officers 
for other priorities. 

 New Model for the wider industry being developed. 

 Animal Welfare Plan for Wales clear on programme for Government 
commitments, so - 

 WG trust and improved profile for Public Protection but if we don't embrace this 
opportunity it will be taken elsewhere. 

 
It is envisaged a national model will: 
 

 provide a centralised and standardised administration process for licence 
applications and a single point of reference for applicants and the public; 

 ensure greater consistency in support both for businesses and 
enforcement/regulation agencies; 

 create a standard model for future legislative developments; 

 improve resilience across Wales for when individual Local Authorities 
experience unforeseen incidents which challenge business continuity 

Tudalen 50



Appendix 2 – Consultation with Rescue Centres 

Two local Charitable Rescue Centres were contacted to gauge their experience of the impact the pandemic may have had on their Services.   

We did not receive a response from one Rescue Centre, however the other Centre, North Clwyd Animal Rescue provided an outline of Stray Dogs and those handed 

in by the public.  North Clwyd Animal Rescue is our authorised kennels to take in stray dogs as part of our Dog Warden Services, however they are an organisation 

who deals with rescued dogs from a wide geographical area and not just Denbighshire. 

They have kindly provided information for the purposes of this report. From Figure 1 below you can clearly see the correlation between the first lockdown of the 

pandemic and a marked drop in dog admission for both the Dog Warden Service and Dogs handed in by the public from across the Region.  These low admissions 

continued throughout the first lockdown however there was a slight increase in admissions for the second half of 2020. Overall admission remained much lower 

during the pandemic compared to the pre-pandemic period.  

However, as you will see during the latter part of this year (October 2022) they have seen the highest number of admissions which is comparable with the pre-

pandemic periods.   The Centre has been extremely busy in recent months and have been close to capacity on many occasions. 

During hand over admissions the Rescue Centre actively try to understand the reasons as to why dog owners decide to hand over their dogs, this is outlined in 

Figure 2 below. 

There are many reasons as to why dogs are handed over to the rescue centre, however few disclose financial as a reason pre and post pandemic. 

There were 5 admissions during the April-June of this year who disclosed Homelessness as a reason, however this is comparable with figure pre-pandemic.  

During this year 27 dogs were handed over due to the owner’s death with 21 of this occurring in the latter quarter of this year. This is significantly higher than the 

previous 3 years. This may be an indication that other family members may not have capacity or the financial resources at this time to care for their loved one’s pet 

dog. 

Stray Dog admission are on the increase but have not reached the same levels as pre pandemic. 

North Clwyd Rescue Centre have confirmed they currently have over 400 dogs on a waiting list awaiting handing over, this is the highest number since before the 

pandemic.  The waiting list pre-pandemic was at approximately 100 dogs. 

T
udalen 51



Figure 1 – Stray Dogs and Dogs Handed-In January 2018 – December 2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data source: North Clwyd Animal Rescue 12/12/2022 

 

 

 

 

T
udalen 52



Figure 2 - Dog Admissions by Reasons January 2018 – December 2020 

 

Data source: North Clwyd Animal Rescue 12/12/2022 

 

T
udalen 53



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 

Adroddiad i’r Pwyllgor Craffu Cymunedau 

Dyddiad y Cyfarfod 19 Ionawr 2023 

Pennaeth Gwasanaeth Lisa Jones. Pennaeth dros dro y Gwasanaethau 

Cyfreithiol a Democrataidd 

Awdur yr Adroddiad Rhian Evans, Cyd-lynydd Craffu 

Teitl Rhaglen Waith Craffu 

1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

1.1 Mae’r adroddiad yn gofyn i’r Pwyllgor Craffu Cymunedau adolygu ei raglen 

gwaith i'r dyfodol drafft (gweler Atodiad 1).  Wrth ei hadolygu gofynnir i’r 

Pwyllgor adlewyrchu ar oblygiadau’r ffocws ar weithrediadau critigol i fusnes yn 

ystod cyfnod argyfwng y pandemig COVID -19 a’r gwaith sy’n digwydd dan y 

trefniadau adfer, tra ar yr un pryd flaenoriaethu materion sydd yn nhŷb y 

Pwyllgor yn bwysig craffu arnynt. 

2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

2.1. Gofyn i’r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen gwaith i’r dyfodol, a rhoi’r 

wybodaeth ddiweddaraf i aelodau ar faterion perthnasol.  

3. Beth yw’r Argymhellion? 

Bod y Pwyllgor yn:  

3.1 ystyried yr wybodaeth a ddarparwyd ac yn cymeradwyo, diwygio neu'n newid ei 

raglen gwaith i’r dyfodol fel y gwêl yn briodol;  ac 

 

3.2 yn penderfynu os oes unrhyw prif bwyntiau neu themau o’r cyfarfod hwn y 

dymuna dynnu sylw atynt trwy’r wasg a/neu’r cyfryngau cymdeithasol. 

Tudalen 55

Eitem Agenda 7



 
 

4. Manylion yr adroddiad 

4.1 Mae Adran 7 Cyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych yn nodi cylch gorchwyl, 

swyddogaethau ac aelodaeth pob Pwyllgor Craffu, yn ogystal â rheolau 

gweithdrefnau a trafodaethau.   

 

4.2 Mae’r Cyfansoddiad yn amodi bod yn rhaid i bwyllgorau craffu’r Cyngor osod, 

ac adolygu’n rheolaidd, rhaglen ar gyfer eu gwaith i’r dyfodol.  Trwy adolygu a 

blaenoriaethu materion, gall aelodau sicrhau bod y rhaglen waith yn cyflwyno 

agenda a arweinir gan yr aelodau. 

 

4.3 Arfer sydd wedi’i fabwysiadu yn Sir Ddinbych ers nifer o flynyddoedd yw bod 

pwyllgorau craffu’n cyfyngu ar nifer yr adroddiadau a ystyrir mewn unrhyw 

gyfarfod i uchafswm o bedwar, yn ogystal ag adroddiad rhaglen waith y 

Pwyllgor ei hun.  Nod y dull hwn yw hwyluso trafodaeth fanwl ac effeithiol ar bob 

pwnc. 

 

4.4 Yn y blynyddoedd diweddar mae Llywodraeth Cymru (LlC) ac Archwilio Cymru 

wedi tynnu sylw at yr angen i gryfhau rôl craffu ar draws llywodraeth leol a 

gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru, gan gynnwys defnyddio craffu fel 

modd o ymgysylltu â phreswylwyr a defnyddwyr gwasanaeth.  O hyn allan, 

disgwylir i graffu ymgysylltu'n well ac yn amlach â'r cyhoedd gyda bwriad i 

sicrhau penderfyniadau gwell a fydd yn y pen draw yn arwain at well 

canlyniadau i ddinasyddion.  Bydd Archwilio Cymru yn mesur effeithiolrwydd 

craffu wrth gyflawni'r disgwyliadau hyn. 

 

4.5 Gan ystyried y weledigaeth genedlaethol ar gyfer craffu a chanolbwyntio ar yr 

un pryd ar flaenoriaethau lleol, gwnaeth y Grŵp Cadeiryddion ac Is-

gadeiryddion Craffu (GCIGC) argymell y dylai pwyllgorau craffu’r Cyngor, wrth 

benderfynu ar eu rhaglenni gwaith, ganolbwyntio ar y meysydd allweddol 

canlynol:  

 

 arbedion ar y gyllideb; 

 cyflawni Themau y Cynllun Corfforaethol (gyda phwyslais arbennig ar y 

modd o’u cyflawni yn ystod cyfnod o galedi ariannol);  

Tudalen 56



 
 

 unrhyw eitemau eraill a gytunwyd gan y Pwyllgor Craffu (neu'r GCIGC) fel 

blaenoriaeth uchel (yn seiliedig ar y meini prawf profion PAPER - gweler ochr 

gefn y ‘Ffurflen Cynnig gan Aelodau’ yn Atodiad 2); 

 Materion brys, na ragwelwyd neu flaenoriaeth uchel; a  

 Cefnogi gwaith adfer y Cyngor mewn perthynas ag effeithiau'r argyfwng 

COVID-19 ar wasanaethau’r Cyngor, yr economi leol a chymunedau’r sir 

 

4.6 Ffurflenni Cynnig ar gyfer Craffu 

 Fel y crybwyllwyd ym mharagraff 4.2 uchod, mae Cyfansoddiad y Cyngor yn 

gofyn i bwyllgorau craffu baratoi ac adolygu rhaglen ar gyfer eu gwaith i’r 

dyfodol.  Er mwyn cynorthwyo’r broses o flaenoriaethu adroddiadau, os yw’r 

swyddogion o’r farn fod pwnc yn haeddu amser i gael ei drafod ar raglen fusnes 

Craffu, mae’n rhaid iddynt wneud cais ffurfiol i’r GCIGC i Graffu ystyried derbyn 

adroddiad ar y pwnc hwnnw.  Gwneir hyn trwy gyflwyno ‘ffurflen gynnig’ sy’n 

egluro pwrpas, pwysigrwydd a chanlyniadau posibl y pynciau a awgrymir. 

 

4.7 Er mwyn gwneud gwell defnydd o amser craffu drwy ganolbwyntio adnoddau 

pwyllgorau i archwilio testunau’n fanwl, gan ychwanegu gwerth drwy’r broses o 

wneud penderfyniadau a sicrhau gwell canlyniadau ar gyfer preswylwyr, 

penderfynodd y GCIGC y dylai’r aelodau, yn ogystal â swyddogion, lenwi 

'ffurflenni cynnig ar gyfer craffu’ yn amlinellu pam eu bod yn credu y byddai'r 

testun yn elwa o fewnbwn craffu.  Mae copi o’r ‘ffurflen gynnig gan aelod’ i’w 

gweld yn Atodiad 2. Mae ochr gefn y ffurflen hon yn cynnwys siart lif sy'n 

rhestru'r cwestiynau y dylai aelodau eu hystyried wrth baratoi i gynnig eitem ar 

gyfer craffu, ac y dylai pwyllgorau eu gofyn wrth benderfynu ar addasrwydd 

testun i'w gynnwys ar y rhaglen gwaith i’r dyfodol craffu.  Os, ar ôl cwblhau’r 

broses hon, y penderfynir nad yw’r testun yn addas i’w archwilio’n ffurfiol gan 

bwyllgor craffu, yna gellir ystyried dulliau eraill o rannu’r wybodaeth neu 

archwilio’r mater e.e. darparu ‘adroddiad gwybodaeth', neu os yw’r mater yn un 

o natur leol gellir ei archwilio gan y Grŵp Ardal Aelodau (GAA) perthnasol.  Ni 

fydd unrhyw eitemau'n cael eu cynnwys ar raglen gwaith i’r dyfodol heb lenwi 

‘ffurflen gynnig ar gyfer craffu' a derbyn cymeradwyaeth i'w gynnwys ar y 

rhaglen gan y GCIGC.  Mae cymorth ar gael i lenwi’r ffurflenni gan y Cydlynydd 

Craffu.  

 

Tudalen 57



 
 

 Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet 

4.8 Wrth benderfynu ar eu rhaglen gwaith i’r dyfodol mae’n ddefnyddiol i’r 

pwyllgorau craffu ystyried amserlen rhaglen waith y Cabinet.  At y diben hwn, 

mae copi o rhaglen gwaith i'r dyfodol y Cabinet ynghlwm yn Atodiad 3.  

Datblygiad Penderfyniadau’r Pwyllgor  

4.9 Yn Atodiad 4 o’r adroddiad hwn mae tabl yn crynhoi penderfyniadau diweddar y 

Pwyllgor ac yn cynghori’r aelodau ar ddatblygiadau yn sgîl y penderfyniadau.   

5. Grŵp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion Craffu 

5.1 Dan drefniadau craffu’r Cyngor mae’r Grŵp Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion 

Craffu (GCIGC) yn gweithredu fel pwyllgor cydlynu.  Nid yw’r Grŵp wedi 

cyfarfod ers i’r Pwyllgor hwn gynnal ei gyfarfod diwethaf.  Mae’r cyfarfod nesaf 

wedi’i drefnu ar gyfer prynhawn 19 Ionawr 2023. 

6. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Themâu 

Corfforaethol? 

6.1 Bydd craffu effeithiol yn gymorth i'r Cyngor gynnal y themau corfforaethol yn 

unol ag anghenion cymunedau a dymuniadau trigolion.  Bydd datblygu ac 

adolygu rhaglen waith gydlynol yn barhaus yn cynorthwyo’r Cyngor i ddarparu 

ei themau corfforaethol, i wella canlyniadau i breswylwyr tra hefyd yn dygymod 

â phwysau ar adnoddau ac ar y gyllideb. 

7. Beth fydd y gost a sut y bydd yn effeithio ar 

wasanaethau eraill? 

7.1. Mae’n bosib y bydd yn rhaid i wasanaethau neilltuo amser swyddog i 

gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r eitemau a nodwyd yn y rhaglen waith a chydag 

unrhyw gamau gweithredu yn dilyn ystyried yr eitemau hynny. 

Tudalen 58



 
 

8. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Les?  

8.1. Nid oes Asesiad o Effaith ar Les wedi ei wneud mewn perthynas â phwrpas neu 

gynnwys yr adroddiad hwn.  Ond bydd y Pwyllgor Craffu, drwy ei waith yn 

archwilio darpariaeth gwasanaethau, polisïau, gweithdrefnau ac argymhellion, 

yn ystyried eu heffaith neu eu heffaith posib ar yr egwyddor o ddatblygu 

cynaliadwy a'r amcanion o ran lles a nodir yn Neddf Llesiant Cenedlaethau'r 

Dyfodol (Cymru) 2015. 

9. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd gyda Chraffu ac eraill? 

9.1. Does dim angen cynnal ymgynghoriad ar yr adroddiad hwn  Fodd bynnag, 

mae’r adroddiad ei hun a’r ystyriaeth a roir gan y Pwyllgor i’w raglen waith ar 

gyfer y dyfodol yn gyfystyr ag ymgynghoriad gyda’r Pwyllgor o ran ei raglen 

waith. 

10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w 

lleihau? 

10.1. Nid oes risg wedi ei ganfod o ran y Pwyllgor yn ystyried ei raglen waith.  Fodd 

bynnag, drwy adolygu ei raglen gwaith i'r dyfodol yn rheolaidd, gall y Pwyllgor 

sicrhau y rhoddir ystyriaeth ac yr archwilir meysydd risg pan eu bod yn cael eu 

nodi, a gwneir argymhellion gyda’r bwriad o fynd i’r afael â’r risgiau hynny. 

11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 

11.1. Adran 21 o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000. 

11.2. Mae Adran 7.11 Cyfansoddiad y Cyngor yn datgan y bydd pwyllgorau craffu 

ac/neu’r Grŵp Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion Craffu yn gyfrifol am osod eu 

rhaglenni gwaith eu hunain, gan ystyried dymuniadau Aelodau o’r Pwyllgor nad 

ydynt yn aelodau o’r grŵp gwleidyddol mwyaf ar y Cyngor. 

 

Tudalen 59



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 1 

Note: Items entered in italics have not been approved for submission by the Committee.  Such reports are listed here for information, pending 
formal approval. 
 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

        

9 March Cllr. Barry 
Mellor 

1. New Waste and 
Recycling 
Model  

To detail the 
outcomes of the 
pilot projects in 
West Rhyl (use of 
microchips in 
waste containers), 
Bron y Crêst 
(communal bin 
service change) 
and the Elected 
Members 
Recycling 
Experience 
initiatives (tbc) 

Following assessing the lessons 
learnt from the pilot projects and 
initiatives to make recommendations 
that will support the effective roll-out 
and delivery of the new waste and 
recycling with a view to enhancing the 
benefits of the project for the Council 
and for local residents 

Tony 
Ward/Andy 
Clark/Jamie 
Lees 

December 
2021 
(rescheduled 
Sept 2022) 

 Cllr. Win 
Mullen-James 

2. Second Homes 
and Short-term 
Holiday lets  
(timing tbc – 
once the full 
details of the 
WG proposals 
are known (incl. 
Licensing 
Scheme 
proposals) and 
their impact 
have been fully 
assessed) 
 

To report the 
findings and 
conclusions of the 
Welsh 
Government’s 
study in relation to 
addressing the 
impact of second 
home ownership in 
Wales, including its 
proposals for 
reviewing the 
regulatory 
framework and 
system as they 

(i) An assessment of the proposals’ 
anticipated impact on 
Denbighshire County Council, 
residents, businesses and local 
economy 

(ii) Formulation of recommendations 
with a view to realising maximum 
benefits for the Council, residents 
businesses and the economy, or 
for mitigating the impact of any 
risks that may arise from any 
proposals 

Emlyn 
Jones/Angela 
Loftus/Lara 
Griffiths/Paul 
Barnes/Gareth 
Roberts 

June 2022 
(rescheduled 
November 
2022) 

T
udalen 61



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 2 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

 apply to holiday 
accommodation, 
along with national 
and local taxation 
systems (the WG’s 
“three-pronged 
approach to 
address [the] 
second homes 
crisis” 

        

4 May Cllr. Win 
Mullen-James 

1. Draft Tourism 
Signage 
Strategy for 
Denbighshire 
(tbc) 

To examine the 
draft Tourism 
Signage Strategy 
for the county 
developed by the 
Working Group 
including potential 
funding sources 
and the anticipated 
timescale for the 
Strategy’s delivery 

The development of a tourism 
signage strategy that complements 
trunk road signage and technological 
innovations in the field of tourism, 
takes into account the aims of ‘The 
Wales Way’ project, attracts visitors 
and increases the value of tourism 
spend in the county in line with the 
corporate priority relating to the 
Environment, and in-keeping with the 
outcomes of Denbighshire’s Tourism 
Strategy 

Mike 
Jones/Peter 
McDermott 

March 2020 
(rescheduled 
due to COVID-
19 Sept & Dec  
20, Sept 2021 
& Jan 2022 by 
SCVCG & Nov 
2022) 

        

29 June Cllr. Barry 
Mellor 

1. Llangollen Car 
Park Tariff Pilot 
Scheme 

To outline the 
effectiveness of the 
pilot scheme for 
varying car park 
tariffs in Llangollen  

Identification of lessons learnt from 
the pilot scheme’s implementation 
and operation in readiness for the 
introduction of similar schemes in 
other areas in future 

Emlyn 
Jones/Mike 
Jones/Peter 
Lea 

January 2021 

 Cllr. Barry 
Mellor 

2. Flood Risk 
Working Group 

To consider a 
report on the work 
of the multi-agency 
and riparian 

Ensuring: 
(i) all communication channels are 

open and being used effectively to 

Tony Ward/Tim 
Towers 

March 2022 

T
udalen 62



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 3 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

landowners 
information sharing 
working group 

inform and advise residents and 
stakeholders alike; 

(ii) that all information on relevant  
developments and proposals are 
being shared between flood risk 
authorities and stakeholders in a 
timely manner   

 Leader 3. Rhyl 
Regeneration 
Programme and 
Governance 
 
 

To examine the 
effectiveness of the 
Programme 
Board’s work in 
delivering the 
regeneration 
programme to date 

Identification of any barriers or 
slippages and the formulation of 
recommendations to try and address 
them and sustain the delivery of the 
programme to secure the 
regeneration of Rhyl to benefit the 
economy and the lives of the town’s 
residents and the county in general  

Emlyn 
Jones/Nicola 
Kneale/Lois 
Lambie 

June 2022 
 

        

7 
September  

       

        

19 October        

        

7 
December 

       

 
 
 
Future Issues 
 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

     

     

     

T
udalen 63



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 4 

 
For future years 
 

 
 
 
 

    

 
 
Information/Consultation Reports 
 

Information / 
Consultation 

Item (description / title) Purpose of report Author(s) Date Entered 

INFORMATION 
(for circulation early 
2023 once work has 

been undertaken) 

Community Impact Assessment 
on the communities of Rhewl 
and Llanynys 

To present the findings of the community 
impact assessment undertaken following 
the closure of Ysgol Rhewl as agreed as 
part of the modernising education 
programme 

Geraint Davies/James Curran December 
2020 

 
Note for officers – Committee Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

9 March 23 February 4 May 19 April (due to B/H) 29 June 15 June 

 
06/01/2023 RhE 

T
udalen 64



 

Atodiad 2 

Ffurflen Gynnig ar gyfer Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol Craffu 
 

 
ENW'R PWYLLGOR CRAFFU 
 

 

 
AMSERLEN I'W HYSTYRIED 
 

 

 
TESTUN   
 

 

 
Beth sydd angen ei graffu arno (a pham)? 
 

 
 
 

 
Ydi’r mater yn un o bwys i 
drigolion/busnesau lleol? 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
Ydi craffu yn gallu dylanwadu ar bethau 
a’u newid?  
(Os 'ydi' nodwch sut rydych chi’n meddwl y 
gall craffu ddylanwadu neu newid pethau) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
 
 

 
Ydi’r mater yn ymwneud â gwasanaeth 
neu faes sy’n tanberfformio? 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
Ydi’r mater yn effeithio ar nifer fawr o 
drigolion neu ardal fawr o’r Sir?  
(Os 'ydi', rhowch syniad o faint y grŵp neu’r 
ardal yr effeithir arni) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
 
 

Ydi’r mater yn gysylltiedig â themau 
corfforaethol y Cyngor? 
(Os 'ydi' nodwch pa thema(u)) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 

 
Hyd y gwyddoch, oes yna rywun arall yn 
edrych ar y mater hwn? 
(Os 'oes', nodwch pwy sy'n edrych arno) 
 

 
OES/NAC OES 

 

Os derbynnir y testun ar gyfer craffu, pwy 
fyddai arnoch chi eisiau eu gwahodd e.e. 
Aelod Arweiniol, swyddogion, arbenigwyr 
allanol, defnyddwyr y gwasanaeth? 

 

 
Enw'r Cynghorydd/Aelod Cyfetholedig 
 

 

 
Dyddiad 

 

Tudalen 65



 

 

Ystyried addasrwydd pwnc ar gyfer craffu 

 

 

 

 

 

 

 

NA (dim cam gweithredu nac adroddiad 

gwybodaeth pellach) 

 

 

Ffurflen Gynnig / Cais a dderbyniwyd 

(dylid rhoi ystyriaeth ofalus i’r rhesymau dros wneud cais) 

 Ydi o’n bodloni’r gofynion canlynol? 

 Diddordeb Cyhoeddus – ydi’r mater o bwys i drigolion? 

 Effaith– fedr craffu yn gael effaith ar bethau a’u newid? 

 Perfformiad – ydi o’n wasanaeth neu faes sy’n tanberfformio? 

 Graddfa – ydi o’n effeithio ar nifer o drigolion neu ardal 

ddaearyddol fawr? 

 Ailadrodd – ydi’r mater yn destun craffu/ymchwiliad gan berson 

neu gorff arall? 

 

 Penderfynu ar y canlyniadau a ddymunir  

 Penderfynu ar gwmpas a swmp y gwaith craffu sydd ei angen a’r dull mwyaf 

priodol o graffu (h.y. adroddiad pwyllgor, ymchwiliad grŵp tasg a gorffen neu 

aelod cyswllt ac ati) 

 Os penderfynir sefydlu grŵp tasg a gorffen, dylid penderfynu ar amserlen yr 

ymchwiliad, pwy fydd yn rhan o’r ymchwiliad, beth yw’r gofynion ymchwilio, a oes 

angen cyngor arbenigol a thystion, a beth yw’r trefniadau adrodd ac ati. 

YDI 

NAC 

YDI 

Dim gweithredu pellach gan y 

Pwyllgor Craffu. Gellir ei gyfeirio 

at gorff arall neu ofyn am 

adroddiad er gwybodaeth. 

Tudalen 66



Appendix 3 
 

Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead member and 
contact officer 

 

24 Jan 1 Denbighshire Learning 
Disability Supported Living 
Schemes 

To ask Cabinet to approve 
the temporary extension of 
these contracts and to 
approve the timescale and 
process for the 
recommissioning/retendering 
of the contracts. 

Yes Cllr Elen Heaton 
Lead Officer David Soley 
Report Author Alison Heaton 

 2 Shared Prosperity Funding – 
Investment Proposals 

To seek Cabinet approval for 
spend against the Shared 
Prosperity Fund   

Yes Cllr Jason McLellan 
Lead Officer – Liz Grieve 
Report Author – Nicola 
Kneale 

 3 North East Wales Archive 
Project 

To provide Cabinet with an 
update, and to seek 
authorisation to submit a 
National Lottery Heritage 
Fund grant  application 

Tbc Cllr Emrys Wynne 
Lead Officer –Liz Grieve 
Report Author – Craig Berry 

 4 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Gwyneth Ellis 
Lead Officer/Report Author 
Steve Gadd 

 5 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Lead Officer – Scrutiny 
Coordinator 

 

21 Feb 1 Shared Prosperity Funding – To seek Cabinet approval for Yes Cllr Jason McLellan 

T
udalen 67



Appendix 3 
 

Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead member and 
contact officer 

Investment Proposals spend against the Shared 
Prosperity Fund   

Lead Officer – Liz Grieve 
Report Author – Melanie 
Evans 

 2 Ysgol Plas Brondyffryn To review the objection 
report and consider the 
determination of the statutory 
notice 

Tbc Cllr Gill German 
Lead Officer Geraint Davies 
Report Author James Curran 

 3 North Wales Energy Strategy To present the North Wales 
Strategy and Action Plan for 
endorsement, and note the 
commencement of Local 
Area Energy Planning 

Yes Cllr Barry Mellor 
Lead Officer Gary Williams 
Report Author Helen 
Vaughan-evans 

 4 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Gwyneth Ellis 
Lead Officer/Report Author 
Steve Gadd 

 5 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Lead Officer – Scrutiny 
Coordinator 

      

 

28 March 1 Shared Prosperity Funding – 
Investment Proposals 

To seek Cabinet approval for 
spend against the Shared 
Prosperity Fund   

Yes Cllr Jason McLellan 
Lead Officer – Liz Grieve 
Report Author – Melanie 
Evans 

 2 Finance Report To update Cabinet on the Tbc Cllr Gwyneth Ellis 

T
udalen 68



Appendix 3 
 

Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead member and 
contact officer 

current financial position of 
the Council 

Lead Officer/Report Author 
Steve Gadd 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Lead Officer – Scrutiny 
Coordinator 

      

 

25 April 1 Shared Prosperity Funding – 
Investment Proposals 

To seek Cabinet approval for 
spend against the Shared 
Prosperity Fund   

Yes Cllr Jason McLellan 
Lead Officer – Liz Grieve 
Report Author – Melanie 
Evans 

 2 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Gwyneth Ellis 
Lead Officer/Report Author 
Steve Gadd 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Lead Officer – Scrutiny 
Coordinator 

      

 

23 May 1 Shared Prosperity Funding – 
Investment Proposals 

To seek Cabinet approval for 
spend against the Shared 
Prosperity Fund   

Yes Cllr Jason McLellan 
Lead Officer – Liz Grieve 
Report Author – Melanie 
Evans 

T
udalen 69



Appendix 3 
 

Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead member and 
contact officer 

 2 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Gwyneth Ellis 
Lead Officer/Report Author 
Steve Gadd 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Lead Officer – Scrutiny 
Coordinator 

      

 

27 June 1 Shared Prosperity Funding – 
Investment Proposals 

To seek Cabinet approval for 
spend against the Shared 
Prosperity Fund   

Yes Cllr Jason McLellan 
Lead Officer – Liz Grieve 
Report Author – Melanie 
Evans 

 2 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Gwyneth Ellis 
Lead Officer/Report Author 
Steve Gadd 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Lead Officer – Scrutiny 
Coordinator 

      

      

 

T
udalen 70



Appendix 3 
 

Cabinet Forward Work Plan   

Note for officers – Cabinet Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

24 January 10 January 21 February 7 February 28 March 14 March 
 
Updated 20/12/2022 – KEJ 
 
Cabinet Forward Work Programme.doc 

T
udalen 71



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



Appendix 4 
Progress with Committee Resolutions 

 

Date of 
Meeting 

Item number and 
title 

Resolution  Progress 

8 December 
2022 

5.  Welsh 
Ambulance 
Service Trust 

Resolved:  subject to the observations made – 
(i) to receive the presentation and information 

provided by the Welsh Ambulance Services 
NHS Trust (WAST), and acknowledge the 
measures being developed and implemented in 
a bid to respond and effectively manage 
emergency call-outs going forward; 

(ii) having regard to the pressures currently 
experienced by WAST that the Corporate 
Director:  Environment and Economy convene a 
meeting between senior officials of 
Denbighshire County Council and WAST with a 
view to exploring potential options for enhancing 
local authority and Third Sector links that could 
possibly help support the Ambulance Service to 
focus its resources on dealing with emergency 
calls; and 

(iii) recommend that links be established urgently 
with the Council’s Communications and 
Marketing Service with a view to facilitating the 
expedient sharing of WAST public information 
messages with residents via the Council’s 
communications channels and social media 
platforms. 

 
 
Officers informed of the 
Committee’s recommendations.  
Work has been instigated with a 
view to offering support to the 
Ambulance Service as per the 
Committee’s recommendations. T

udalen 73



 6.Introduction of 
20mph Speed 
Limit on the 
County’s Road 
Network 

Resolved: 
(i) subject to the observations made during the 

discussion and to Member Area Groups 
(MAGs) being consulted on the exemptions 
to the default 20 mile per hour speed limit in 
their area, to receive the contents of the 
report and appendices; and 

(ii) that the Council’s Economic and Business 
Development Service be requested to 
contact the Welsh Government to request a 
copy of the Economic Impact Assessment 
undertaken by them in relation to the 
economic consequences of the proposed 
implementation of the 20 mile per hour 
default speed limit in Denbighshire. 

Lead Member and officers 
advised of the Committee’s 
recommendations.   
 
(i) arrangements being made to 

attend relevant MAGs to 
discuss the proposed 
exemptions in their areas; and 
 

(ii) enquiries being made with 
WG with a view to obtaining a 
copy of the requested 
Economic Impact 
Assessment.  

 

T
udalen 74


	Rhaglen
	2 DATGAN CYSYLLTIAD
	4 Cofnodion
	5 ADOLYGIAD O BENDERFYNIAD Y CABINET MEWN PERTHYNAS AG ARGYMHELLIAD Y GRŴP GOSOD FFIOEDD RHANBARTHOL
	Call-in Report 190123 Annex A
	Call-in Report 190123 Annex B (PtII)

	6 CAM-DRIN CŴN
	Mistreatment of Dogs 190123 - App 1
	Mistreatment of Dogs 190123 - App 2

	7 Rhaglen Waith Craffu
	Communities FWP - App 1[1]
	Work Programme Report  - App 2E
	Work Programme Report  - App 3
	Work Programme Report  - App 4


